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Методическая разработка внеклассного мероприятия «Охранитель русской культуры» посвящена 200-летию со дня рождения И. С. Тургенева, выдающегося писателя-реалиста 19 века. Мероприятие в форме литературно-музыкальной композиции предназначено для обучающихся  16 - 20 лет, освещает яркие факты биографии и творчества писателя, позволяет в доступной форме проникнуться творческой атмосферой. 

Разработчик:
Ищенко Н. В.,  преподаватель ГБПОУ КК КТК                            ______________________

Дата проведения: 27.11.2018 год

Место проведения: Малый читальный зал Краснодарского технического колледжа

Время проведения: 12.45

Обеспечение мероприятия: мультимедийный проектор, экран, ноутбук,  презентация «Охранитель русской культуры», диск с аудиозаписями музыкальных фрагментов, выставка книг И. С. Тургенева, портреты И.С. Тургенева и П. Виардо.

 Участники мероприятия: группы Б-1-9а, АМ-1-9, К-1-9.

Форма проведения: литературно-музыкальная гостиная.

Цели мероприятия: используя метапредметную связь музыки и литературы, пропагандировать творчество И. С. Тургенева, познакомиться с историей его любви к П. Виардо; воспитывать любовь к русской классической литературе, отрабатывать навыки выразительного чтения, чтения наизусть, корригировать память, внимание, мышление на основе заучивания фрагментов, анализа биографического  материала.

Задачи: 

· формирование и развитие познавательных интересов

· обучающихся;

· развитие творческих способностей обучающихся;

· развитие навыков сотрудничества, коллективизма в процессе совместной творческой деятельности;

· формирование и совершенствование всех видов речевой деятельности обучающихся (слушание, чтение, говорение, различные виды пересказа);

· развитие способности к эмоционально-ценностному восприятию произведений словесного и музыкального искусства;

· формирование всесторонне развитой личности обучающихся.

Музыкальное сопровождение:

· П.И. Чайковский. Первый концерт для фортепиано с оркестром. I ч.

· Романс «Утро туманное, утро седое…». Муз. Э. Абаза, сл. И.С. Тургенева.

· П.И. Чайковский. Фрагмент «Письмо Татьяны» из оперы «Евгений Онегин».

· Е. Крылатов «Полет над Москвой».

· С. Рахманинов «Элегия».

· Е. Дога. Вальс из фильма «Мой ласковый и нежный зверь».

· Л.В. Бетховен «Лунная соната».

· И. Иванович. Вальс «Дунайские волны».

Планируемый результат: метапредметные, структурированные знания студентов о биографических данных и творчестве И. С. Тургенева; формирование личностных, коммуникативных, познавательных универсальных учебных действий.
Ход мероприятия.

Презентация «Охранитель русской культуры»

 Студент 1: Добрый день! Сегодняшняя наша встреча посвящена разгадке тайны личности Ивана Сергеевича Тургенева, русского писателя-классика, великолепного мастера слова, в совершенстве владеющего богатствами русского языка, которому 9 ноября 2018 года исполнилось 200 лет! Значимость тургеневского юбилея для всего мира подтверждается тем фактом, что 24 октября 2017 г. в Париже ЮНЕСКО приняла решение о включении юбилея И.С.Тургенева в "Список памятных дат ЮНЕСКО, имеющих значение для всего человечества" на 2018 год.  ( Звучит П.И. Чайковский. Первый концерт для фортепиано с оркестром. I ч.)
Студент 2: Тургенев признан во всем мире как классик русской литературы "золотого века" (девятнадцатого столетия), одним из ее виднейших представителей наряду с Пушкиным, Гоголем, Толстым, Достоевским, Чеховым. Его произведения переведены на большинство языков народов мира и продолжают издаваться, ставиться на театральной сцене и экранизироваться.  Тургенев явился одним из создателей современного русского языка, в том числе языка современной прозы, которым по сей день пользуются все пишущие по-русски. 
Студент 1: Тургенев – один из символов русского либерализма, сторонник европейского пути развития России. Он выступал за преобразования сверху, через просвещение народа, и отвергал революционный путь развития. Своей литературной деятельностью он способствовал отмене рабства (крепостного права) в России. Благодаря своему литературному таланту и глубокой образованности, знанию европейских языков, Тургенев вошел в культурную элиту Европы своего времени. Он участвовал в европейском культурном процессе, плоды его деятельности стали частью общеевропейского культурного наследия. Поклонники и исследователи тургеневского творчества есть и на других континентах – в Америке, Азии, Австралии. По решению ЮНЕСКО 200-летие Тургенева будет отмечаться культурной общественностью в разных странах мира. Тем самым Тургенев в год своего юбилея, как и при жизни, станет символом культурного и гуманитарного сотрудничества, взаимопроникновения культур, стремления к миру и взаимопониманию народов.  

Студент 2: Открываем 1-ю страницу нашей композиции: «Стихотворения в прозе» (ведущий зажигает свечи, звучит романс «Утро туманное, утро седое». Муз. Э. Абаза, сл. И.С. Тургенева).

Студент 1:Тургенев в большей степени известен как прозаик, «великий мастер слова», но в начале творческого пути  писал стихи, во многом подражал поэтам-романтикам.
Чтец 1: « Я ШЕЛ СРЕДИ ВЫСОКИХ ГОР»
Я шел среди высоких гор,

Вдоль светлых рек и по долинам..

И все, что ни встречал мой взор,

Мне говорило об едином:

Я был любим! любим я был!

Я все другое позабыл!

Сияло небо надо мной,

Шумели листья, птицы пели...

И тучки резвой чередой

Куда-то весело летели...

Дышало счастьем все кругом,

Но сердце не нуждалось в нем.

Меня несла, несла волна,

Широкая, как волны моря!

В душе стояла тишина

Превыше радости и горя...

Едва себя я сознавал:

Мне целый мир принадлежал!

Зачем не умер я тогда?

Зачем потом мы оба жили?

Пришли года... прошли года -

И ничего не подарили,

Что б было слаще и ясней

Тех глупых и блаженных дней.

(Звучит вальс Е. Доги  из фильма «Мой ласковый и нежный зверь»).

Студент 1: С необыкновенной тонкостью и нежностью относился великий художник слова к русскому языку. И.С.Тургеневу принадлежит замечательная формула: язык = народ. Большую часть жизни проведший за границей, знаток многих иностранных языков. И.С.Тургенев не переставал восхищаться русским языком, называя его “великим и могучим”, связывая с ним надежды на светлое будущее России: но нельзя верить, чтобы такой язык не был дан великому народу”. Писатель призывал беречь наш прекрасный язык. Он верил в то, что с помощью такого языка можно создавать великие произведения.

Чтец 2:

(читает стихотворение в прозе И.Тургенева “Русский язык”). 

«Во  дни сомнений, во дни тягостных раздумий о судьбах моей родины, - ты один мне поддержка и опора, о великий, могучий, правдивый и свободный русский язык! Не будь тебя – как не впасть в отчаяние при виде всего, что совершается дома? Но нельзя верить, чтобы такой язык не был дан великому народу!» (Июнь, 1882)

Студент 2: С необыкновенной тонкостью и нежностью относился великий художник слова к русскому языку. И.С.Тургеневу принадлежит замечательная формула: язык = народ. Большую часть жизни проведший за границей, знаток многих иностранных языков. И.С.Тургенев не переставал восхищаться русским языком, называя его “великим и могучим”, связывая с ним надежды на светлое будущее России: но нельзя верить, чтобы такой язык не был дан великому народу”. Писатель призывал беречь наш прекрасный язык. Он верил в то, что с помощью такого языка можно создавать великие произведения

Студент 2: “...Я никогда ни одной строчки в жизни не напечатал не на русском языке, в противном случае я был бы не художник, а просто дрянь. Как это возможно писать на чужом языке, когда и на своем-то, на родном, едва можно сладить с образами, с мыслями?” (Письмо к Венгерову).
Студент 1:. Изменить русскому языку, Родине! Об этом ему даже думать страшно. Его Муза знала только одну любовь, один язык. Она безраздельно была отдана России! Вынужденный обстоятельствами подолгу жить за границей, он не терял из виду милую его сердцу Родину, о ней он всегда думал и помнил. Это он говорил: “Нет счастья вне Родины, каждый пускай корни в родную землю”.

Студент 2:. “Россия без каждого из нас обойтись может, но никто из нас без нее не может обойтись. Горе тому, кто это думает, двойное горе тому, кто без нее обходится”. (Роман “Рудин”.)
Даже перед смертью, обессиленный и усталый, он думает о ней с болью в сердце, с болью оттого, что не надеялся уже ее увидеть.

Студент 1: “Когда будете в Спасском, поклонитесь от меня дому, саду, моему молодому дубу – Родине поклонитесь, которую я уж, вероятно, никогда не увижу”. (Письмо Полонскому.)
Студент 2: Да! Он всегда думал о России, стремился домой, в Спасское. И хотя он много работал и за границей, все-таки мы гордимся тем, что свои крупные произведения Тургенев создал в России, в Спасском, о благотворном влиянии которого на его творчество он говорил всегда.

Студент 1: “Пишется хорошо, только живя в русской деревне, там и воздух как будто полон мыслей. Мысли напрашиваются сами”.

 Русская деревня... Места на Орловщине, бесконечно дорогие его сердцу, с их синевой далей, дубовыми рощами, липовыми аллеями, места, отмеченные его гением, - стены у Красивой Мечи, реки Иста и Снежедь, Бежин луг. Все это глубоко западает в душу, оставляя неизгладимый след. И каждый из нас, прочитавший вдохновенные строки о природе, о состоянии человеческой души, не может уже забыть их. Трудно остаться равнодушным к чистоте и прелести его произведений, так она лиричны, напевны, кристально чисты. В истории русской литературы не было, пожалуй, другого такого крупного писателя, как Иван Сергеевич Тургенев, кто бы так искренне, нежно любил природу родного края и так полно, разносторонне отразил ее в своем творчестве.

Студент 2: “Я не могу без волнения видеть, как ветка, покрытая молодыми, зеленеющими листьями, отчетливо вырисовывается на голубом небе. Жизнь, ее реальность, ее капризы, ее случайности, ее привычки, ее мимолетную красоту... все это я обожаю. Я прикован к земле!” (1848)
Студент 1: Вы услышали отрывки из писем к Полонскому, Венгерову. Многие письма Тургенева превращаются в “стихотворения в прозе”, так они глубоки по чувству, поэтичны по мысли, изящны и выразительны по форме. Они волнуют сердце проникновенной думой о жизни человека, о его возможностях... “Стихотворения в прозе” - это русская речь в ее весеннем разливе, в тихом очаровании осени, в буйстве и нежном лепете красок. Стихотворения не утратили своего неповторимого очарования и поныне. Краски Тургенева не поблекли, ибо “Стихотворения в прозе” - это наше собственное детство, юность, зрелость, т. е. все то, что неотделимо от нас самих.

Предлагаю Вам послушать еще несколько “стихотворений в прозе”.

“Добрый день, мой читатель, не пробегай этих стихотворений подряд; тебе, вероятно, скучно станет, и книга вывалится у тебя из рук. Но читай их вразброд: сегодня одно, завтра другое, и которое-нибудь из них, может быть, заронит тебе что-нибудь в душу”. (“К читателю”.)
Студент 1: Тургеневские девушки... Сколько споров и восторгов вызывали они и среди современников, и многие десятилетия спустя. Какие они удивительно разные, сложные, а порой загадочные! И всегда способные к борьбе, к действию, способные умереть за великое дело. Это и Наталья Ласунская из романа “Рудин”, и Елена Стахова из романа “Накануне”, и девушка из стихотворения в прозе “Порог”. “Порог” по праву считается одним из лучших политических стихотворений в прозе. Он был опубликован впервые в сентябре 1883 года. Написан под впечатлением процесса Веры Засулич, честной и самоотверженной русской девушки, которая стреляла в петербургского градоначальника Ф.Ф.Трепова. Она стоит на пороге новой жизни. Писатель создает благородный образ женщины-революционерки, готовой идти на любые страдания и лишения во имя счастья и свободы народа.

Подготовленная учениками инсценировка стихотворения в прозе “Порог”.

Студент 1: Тургенев не стал певцом революции. Но он был реалистом, остро чувствующим действительность, он многое угадывал в жизни русского общества, у него было “чутье настоящей минуты”. Знание русской жизни и притом знание не книжное, а опытное, вынесенное из действительности, очищенное и осмысленное силой таланта и размышления сказывается во всех произведениях Тургенева.

Выразительное чтение стихотворения в прозе “Милостыня”.

Студент 2: Мало кто мог подумать, что молодой писатель, ставший вскоре великим русским писателем, одним из популярнейших не только в России, но и в Европе, сохранит горячую привязанность к замужней женщине, последует за ней за границу, где, в конце концов, проведет большую часть своей жизни и лишь наездами будет бывать на родине. В одном из своих писем Тургенев сравнил себя с птицей, которая два раза в год совершает перелет: весной отправляется в русскую деревню, а осенью возвращается в Париж, к ней... Знакомство с Виардо продлится всю жизнь, превратившись в одну из величайших историй любви в мире... Более чем через 30 лет после первой встречи с Полиной Виардо Тургенев написал одно из своих самых чудесных стихотворений в прозе “Как хороши, как свежи были розы”, в котором отразил свое первое впечатление от юной певицы.

(Студент  читает под ноктюрн Шопена стихотворение в прозе “Как хороши, как свежи были розы...” )

Студент 2: Теперь мы переходим ко 2-й странице нашего мероприятия.
Студент 1: Тургенев в своей жизни пережил испытание любовью: осенью 1843 года произошло событие, наложившее неизгладимый отпечаток на всю жизнь И.С.Тургенева. Он познакомился с 22-летней выдающейся певицей, человеком культуры, умной и привлекательной женщиной, Мишель Полиной Виардо. Она в это время находилась на гастролях в Петербурге. Поэты писали ей стихи, композиторы создавали для нее свои оперы. Знаменитые писатели и музыканты добивались чести знакомства с нею.
Студент 1: Женой Тургенева любимая девушка стать не могла: у нее были дети, муж Луи Виардо, человек отнюдь не богатый, ничем особенным не примечателен, впрочем, за рубежом почитался знатоком живописи и культуры.

Студент 2: Нельзя без волнения читать строки из переписки Тургенева и П.Виардо:

(Выходят и садятся за столы студент  и студентка  в костюмах.  Они «пишут» письма и читают их.)

Тургенев: «Моя дорогая и добрая госпожа Виардо! Как Вы поживаете?

Часто ли думаете обо мне? Нет дня, чтобы Ваш милый образ не возникал предо мной сотни раз, нет ночи, чтобы я не видел Вас во сне…

Сегодня день моего рождения… В будущий вторник исполняется семь лет с тех пор, как я в первый раз был у Вас. И мне радостно сказать Вам, спустя семь лет, что я ничего не видел на свете лучше Вас, что встретить Вас на своем пути было величайшим счастьем всей моей жизни, что моя преданность и привязанность к Вам не имеют границ и умрут вместе со мной. Да благословит вас Бог тысячу раз!

Прошу его об этом на коленях и молитвенно сложив руки. Вы все, что есть самого лучшего, благородного и милого мне на земле…

Мне приятно ощущать в себе (спустя семь лет) все то же искреннее, глубокое, неизменное чувство к Вам; влияние его на меня благотворно и живительно, как яркий луч света; какой я счастливец, если заслужил, чтоб отблеск Вашей жизни смешивался с моей! Пока живу, буду стараться стать достойным такого счастья!..»

П. Виардо: «Здравствуйте, мой дорогой Тургенев. Как вы задерживаетесь с письмом! Мы каждый день ждем прихода почтальона… Может быть, сегодня?

Небо восхитительно. Легкий ветер оживляет вершины деревьев во дворе. Здесь все как всегда, только Вас недостает в этой уютной и милой жизни. Ваше отсутствие и боль, которую оно вызывает в наших сердцах, уверяю вас ежеминутно, заменяет Ваше дорогое присутствие. Память о Вас сопутствует всему, что мы делали с утра до вечера. Вам известны все наши привычки уже семь лет, они ничуть не изменились, так что в какое время суток вы о нас ни думали, Вы знаете, где нас искать, и чем мы заняты. Но, бедный друг, как знать, что делаете Вы, как следовать за Вами взглядом, если Вы не держите меня в курсе Вашей жизни? Ну опишите мне один из Ваших дней. Дорогой добрый друг, я протягиваю Вам свои руки и очень нежно люблю Вас. Прощайте. Пишите мне каждую неделю. Все Вас любят и посылают вам тысячу приветов»

Студент 1: Эта любовь будет длиться 40 лет, до самой смерти Тургенева. Они «вместе спустились по склону Холма». У Тургенева до конца жизни не было ни родной семьи, ни родного очага, всю жизнь он ютился «на краешке чужого гнезда», а счастье его было мимолетно, как дым. Несмотря на это, отношения между Тургеневым и Виардо сохранили чистоту и прелесть истинной дружбы, за которой таилось высокое чувство любви.

Студент 2: В последние годы жизни Тургенев тяжело болен.

Но он продолжает писать во Франции, в Буживале, и диктовать Полине Виардо свои произведения. В эти годы созданы его «Стихотворения в прозе».

Ученица: 1983 год…Тургенев прикован к постели страшной болезнью. Он пишет стихотворение в прозе.

(Звучит Бетховен «Лунная соната». На фоне музыки читается стихотворение в прозе)

«Когда меня не будет, когда все, что было мной , рассыплется прахом, - о ты, мой единственный друг, о ты, которую я любил так глубоко и так нежно, ты, которая, наверно, переживешь меня, - не ходи на мою могилу… Тебе там делать нечего.

Не забывай меня… но и не вспоминай меня среди ежедневных забот, удовольствий и нужд… Я не хочу мешать твоей жизни, не хочу затруднять ее спокойного течения. Но в часы уединения, когда найдет на тебя та застенчивая и беспричинная грусть, столь знакомая добрым сердцам, возьми одну из наших любимых книг и отыщи в ней те страницы, те строки, те слова, от которых, бывало, - помнишь? – у нас обоих разом выступали сладкие и безмолвные слезы…


И образ мой предстанет тебе – и из-под закрытых век твоих глаз польются слезы, подобные тем слезам, которые мы, умиленные красотою, проливали некогда с тобою вдвоем, о ты, мой единственный друг, о ты, которую я любил так глубоко и нежно».

Студент 1: После смерти Тургенева Полина Виардо прожила еще 27 лет. Так закончилась долгая любовь двух гениальных личностей – великого русского писателя и знаменитой французской певицы. Иван Тургенев и Полина Виардо пронесли это нежное чувство через всю свою жизнь. Оно помогало им жить и творить.

Студент 2: Для нас, соотечественников Тургенева, великий писатель навсегда останется певцом любви и русской природы.

А еще советую вам обратиться к книгам И. Тургенева, которые волнуют людей уже 2-е столетие и учат беречь великий дар любви. «Дерзать, заблуждаться и грезить!», «Только любовью держится и движется жизнь».

Заключительное слово.
                   Закрыта книга... Белые страницы,
Сомкнувшись накрепко, не шелестят, 
Но мысли, как встревоженные птицы,
Куда-то вдаль без устали летят.
Свое волнение в душе не скрою,
Вновь образы из памяти зову,
И светлый мир тургеневских героев
Встает передо мною наяву.
Героев радости и огорченья,
Боль отреченья и любви слова.
Здесь в каждой строчке есть свое значенье.
Рождает мысли каждая глава.
Жизнь тороплива, не стоит на месте,
Мир переменчив каждый день и час,
Но вечные вопросы долга, чести,
Любви, добра всегда тревожат нас
И я страницу открываю снова,
Вновь вчитываюсь в строчки, не спеша.
И в светлый мир тургеневского слова
Погружена опять душа моя ...

Я желаю вам новых встреч с книгами Ивана Сергеевича Тургенева. Благодарю всех за сотрудничество, большое всем спасибо!
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